

# 青岛日报

2023年9月27日 星期三

农历癸卯年八月十三

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26818 号



青岛日报社出版

今日八版



## 花团锦簇迎国庆

这是9月25日在北京天安门广场拍摄的“祝福祖国”巨型花篮。中秋及国庆节假期日益临近，北京天安门广场的“祝福祖国”巨型花篮及长安街沿线立体花坛精彩亮相，吸引游人及市民观赏留念。

新华社照片

# 习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调 勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来，各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署，解放思想、守正创新，推出了一大批基础性、开创性改革开放举措，形成了许多标志性、引领性制度创新成果，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

习近平强调，新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，让自贸试验区更好发挥示范作用

新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，让自贸试验区更好发挥示范作用

试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立

峰在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要认真学习、深刻领会习近平总书记重要指示精神，全面总结自贸试验区建设经验，深入实施自贸试验区提升战略，继续转换观念，强化保障举措，统筹发展和安全，制度创新要力争有新突破，促进开放要有新拓展，谋划发展要有新提高，努力建设更高水平自贸试验区。

座谈会上，商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况，财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。

中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省区市负责同志等参加座谈会。

## 市委常委会召开会议 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究中秋国庆假期有关工作等事项 陆治原主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙  
本报9月26日讯 26日下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在浙江考察时和返京途中在山东枣庄考察时的重要讲话精神、在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上的致辞精神、就推进新型工业化作出的重要指示精神等，研究审议有关工作事项。市委书记陆治原主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话、重要指示，高屋建瓴、内涵丰富，具有很强的政治性、指导性和针对性。特别是习近平总书记再次亲临山东考察并作出重要指示，充分体现了对山东发展的殷切期望、对山东人民的关怀厚爱，为我们锚定“走在前、开新局”、奋力谱写高质量发展新篇章注入了强大信心和力量。

我们要认真学习领会，结合实际抓好贯彻落实，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要增强科技创新能力，强化企业创新主体地位，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，以科技创新塑造发展新优势。

要扎实推进新型工业化，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程，持续推动优势产业提档升级、新兴产业突破发展。

要学习借鉴浙江“千万工程”经验，加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区。要坚定不移

深化改革、扩大开放，更大力度做好外资外贸工作，增强发展动力活力。要大力发展文化体育事业，进一步丰富人民精神生活，增强人民体质。要加强对第二批主题教育的组织领导和工作指导，确保主题教育取得实实在在的成效。

会议听取了当前全市社会稳定、信访维稳、安全生产等工作情况汇报，对做好中秋节、国庆节期间安全稳定工作作出部署。会议强调，各级各部门要增强“时时放心不下”的责任感，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责，扎实做好安全稳定各项工作，确保让人民群众过一个平安祥和的假期。要全力抓好安全生产，严格落实属地管理

部门监管责任，强化企业主体责任，深入开展重点领域隐患排查整治，坚决遏制各类安全事故发生。要加强社会治安管控，提升街面见警率，对各类警情快速反应和处置，切实维护社会稳定。要扎实做好信访工作，落实“三到位一处理”要求，在“事要解决”上下功夫，把问题解决在基层、化解在萌芽状态。要强化值班值守，加强信息报送，提高应急处置能力，确保工作衔接顺畅、运转高效。

会议审议了《青岛市关于进一步提振消费信心激发消费活力的若干政策措施》《青岛市促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展若干措施》等文件，研究了其他事项。

## 陆治原会见瑞士地中海航运公司客人

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙  
本报9月26日讯 26日下午，市委书记陆治原在市级机关办公楼会见了瑞士地中海航运公司首席执行官索伦·托夫特一行。

陆治原对客人来青表示欢迎，并介绍了青岛经济社会发展情况。他说，青岛是中国沿海重要中心城市，当前，我们正深入贯彻落实习近平主席对山东、对青岛工作的重要指示要求，充分发挥青岛港口、贸易等优势，加快建设现代化国际航运贸易金融创新中心，着力打造国际门户枢纽城市。地中海航运公司是全球领先的航运企业，与青岛有着良好合作基础。希望双方进一步加强对接，深化在航运贸易、港口建设、智慧物流、绿色低碳等领域务实合作，实现互利共赢。青岛市将持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，支持企业在青更好发展。

索伦·托夫特介绍了地中海航运公司业务布局情况。他说，青岛开放优势明显，港口条件优越，对投资青岛充满信心，将充分发挥自身优势，加大在青投资力度，深化拓展合作领域，助力青岛建设国际门户枢纽城市。

省港口集团党委书记、董事长霍高原，市领导常红军、解宏劲参加会议。

## 青岛连续两年入选中央财政支持普惠金融发展示范区

□青岛日报/观海新闻记者 傅军  
本报9月26日讯 25日，财政部公布2023年中央财政支持普惠金融发展示范区名单，青岛继2022年后第二次入选，将获中央财政3000万元资金支持。

此次全国共有北京市东城区、丰台区，天津市滨海新区、津南区等86个示范区入选。除青岛外，我省还有聊城市、滨州市、日照市东港区三地上榜。

中央财政支持普惠金融发展示范区建设，旨在通过示范引领，引导普惠金融增量扩面、提质增效。将发挥中央财政奖补资金引导作用，鼓励地方财政部门加大配套投入，并协同中国人民银行当地分支机构、国家金融监管总局当地监管局加大相关支持力度，推动财政金融政策形成合力，撬动更多资源投入普惠金融发展示范区建设。

市财政局相关人士介绍，近几年来青岛市高度重视支持小微企业融资发展，充分发挥财政资金引导激励作用，坚持财政政策、金融政策、产业政策联动，形成政策合力，撬动更多资源投入普惠金融领域，2022年成功入选首批中央财政支持普惠金融发展示范区，获中央财政3000万元的支持。

获批一年多来，青岛普惠金融发展示范区5个核心指标均实现较大幅度增长。截至2023年8月末，青岛普惠型小微企业贷款余额2614.35亿元，较年初增加373.17亿元，增长16.65%；普惠型农户生产经营性贷款余额247.21亿元，较年初增加9.29亿元，增长3.91%；新发放普惠型小微企业贷款平均利率4.12%，较2022年度同类贷款平均利率下降0.35个百分点，降幅为7.83%；小微企业信用贷款余额1361.96亿元，较年初增长22.98%；新发生政府性融资业务规模51.1亿元，政府性融资担保业务在保余额116.4亿元，增长57.74%，累计惠及5658家市场主体，持续为中小微企业发展提供资金活水。

## 2023年青岛邻居节启动 为期15天，自9月26日起持续到10月10日

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪  
本报9月26日讯 26日，由青岛市委宣传部主办的2023年青岛邻居节正式启动，主会场设在即墨古城，各区市分会场同步启动。

仪式现场，即墨区北安街道新都社区“新都微视”短视频号的创作者向现场观众讲述创作初心以及如何通过自编、自导、自拍、自演的74部短视频刷爆朋友圈、助力和谐社区建设。社区民警马怀龙、社区志愿者刘晓霞，以46把钥匙和7000个志愿服务积分，讲述用情用力为社区群众解忧难的真情故事。山东大学人文社会科学院院长方雷作为数千名东迁青岛的教师代表，讲述了5年来如何以专业智慧服务社会治理、赋能城市发展。从业66年、获得国际护理界最高荣誉的“提灯女神”李桂美，组队5年、荣获北京冬残奥会冰球比赛铜牌的国家残奥冰球队队员代表，在“一长一短”的职业生涯中，将生命之美、奋斗之美展现得淋漓尽致。仪式现场还与西海岸分会场、城阳分会场、莱西分会场视频连线。分会场启动仪式上，包饺子、发倡议、非遗展演、红色宣讲、趣味运动会、道德积分兑换等各项活动各有特色、精彩纷呈，吸引社区群众热情参与。

启动仪式进行的同时，讲述成长历程的邻居节风采展、别开生面的“邻里市集”和社区邻里活动火热开展，（下转第四版）

## 青岛造我国首列“空中列车”投入运营

由中车四方自主研制，新型中低运量交通工具不占用地面路权、造价低、建设周期短、环境适应性强

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 邓旺强

本报9月26日讯 26日上午，中车四方股份公司自主研制的我国首列商用悬挂式单轨列车“光谷光子号”在武汉光谷空轨旅游线投入载客运营，标志着我国空轨列车首次实现商用。

当天上午10时，列车开门迎客，满载乘客一路“凌空飞行”。作为一种新型立体交通工具，该列车的轨道由钢结构立柱支撑在空中，车体悬挂在轨道梁下方，在半空中行驶，有“空中列车”之称，极具科幻感。

光谷空轨旅游线是国内首条开通运营的空轨线路，位于武汉光谷中心城区域，一期工程线路全长10.5公里。线路使用的空轨列车，由中车四方股份公司研制，最高运行时速60公里，初期采用2节编组，最多能容纳200余人。

据中车四方股份公司主任设计师汪科成介绍，作为国内首列商用空轨列车，该车采用了多项先进“黑科技”。高智能——列车智能化程度高，采用全自动无人驾驶模式运营，运行全过程均为自动控制，无需人工操作，司乘人员只需随



26日上午，中车四方股份公司自主研制的我国首列商用悬挂式单轨列车“光谷光子号”在武汉光谷空轨旅游线投入载客运营。

车应对突发情况。全车布设100多个感知点，实现对车辆关键部件状态的实时监测和智能诊断，运维更智能。车厢从温度到光线、声音均为智能控制，营造智能化乘坐空间。低能耗——采用高效节能的永磁电机牵引、制动能量回馈、轻量化车身、变频空调等“低碳”科技，人均百公里能耗降低15%。高安全——具备断电自牵引功能，即使发生外部断电，列车也能依靠自身携带的超级电容行驶到邻近车站。车辆使用非延燃性材料和防火材料，满足国际最严苛的EN45545-2防火标准。高舒适——采用三级减震技术，设有充气橡胶轮、类高铁用空气弹簧、多向复合减振器等先进的减震系统，运行平稳性达到国际优级。

据了解，空轨列车属于新型中低运量交通工具，具有不占用地面路权、造价低、建设周期短、环境适应性强、安全环保、景观效果好等优点，兼具通勤和观光功能。

值得一提的是，列车利用“凌空”行驶的特点，在车厢地板设置了透明式的观景窗，搭配两侧大开度车窗，拥有270°立体式观景功能，为乘客带来了“人在空中游”的全新乘车体验。

## 青岛市政府引导基金跨入“千亿级”

累计参股设立139支基金，认缴规模超过1400亿元；参股基金直接投资青岛项目近450个，投资额超190亿元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

数据显示，截至2023年8月末，青岛市政府引导基金累计参股设立139支基金，认缴规模超过1400亿元；参股基金累计投资1250余个项目，投资额470余亿元，其中直接投资青岛项目近450个，投资额超过190亿元。

以资本布局战略性新兴产业

“政府引导基金是市场化方式放大财政资金效能的探索，是一种产业政策工具。”市财政局相关人士介绍，青岛市政府引导基金主要投向24条

重点产业链以及市级以上重点人才创新创业、科技成果转化等项目，突出科技创新引领，为加快打造现代产业先行城市注入动力。

截至目前，青岛市政府引导基金与国家级引导基金等组建战略基金超20支，累计规模超400亿元，借由这些“国字号”“省字号”“专项型”基金，各类产业高端创新要素纷至沓来，赋能青岛产业发展。

青岛市政府引导基金与国家电投集团联合发起设立中俄能源基金，是首支中俄两国合作设立的区域性基金，将有效激发“双循环”格局下青岛“双节点”城市新动能；与三峡资本、国家电投集团等央企合作设立新能源基金，投资青岛氢能与储

能产业链链主企业青岛特来电新能源有限公司、青岛能蜂电气股份有限公司，赋能科技企业抢占氢能产业新高地；与中车集团、国家制造业转型升级基金合作设立中车制造业转型升级基金，为青岛的轨道交通、新材料、新一代信息技术等战略性新兴产业注入新动能。

青岛市政府引导基金还聚焦24条重点产业链建立专项基金，予以精准支持。联合山东省新旧动能转换引导基金发起设立专项基金，定向投资青岛西海岸新区保税物流中心项目，支持中国（山东）自由贸易试验区青岛片区发展；支持山东海洋能源开发股份有限公司并购太平洋气体船（香港）控股有限公司股权，（下转第四版）

### 强信心·稳经济·促发展

政府投资基金与一般性财政投入不同，是财政和金融协同联动的重要方式，能够有效发挥财政资金杠杆作用，带动社会资本投资重点领域。今年以来，更好发挥政府投资基金作用成为各地稳投资的重要抓手。

正缘于此，青岛市政府引导基金持续发挥“四两拨千斤”作用，主动支持服务实体经济、培育区域发展新动能、吸引高端要素资源加速聚集，基金认缴规模跨入“千亿级”。